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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

N° 10 del 31/03/2025 
 
 
 
OGGETTO:  PRESA D’ATTO MOBILITAZIONE NAZIONALE CONTRO LA CRISI 

DELL’AGRICOLTURA E DELLA PESCA.  
 
 
L'anno duemilaventicinque, addì trentuno del mese di Marzo alle ore 16:00, il Consiglio Comunale, 
convocato nei modi e termini di legge, si è riunito in seduta pubblica straordinaria di prima convocazione 
nella sala consiliare “Giuseppe Cirillo” ubicata presso il centro polivalente area P.I.P. nelle persone dei 
Sigg.: 
 

 Nome Carica P A 

1 ZAGARIA GIUSTINA Sindaco X  
2 DE ROSA MARCELLO Consigliere X  
3 DI SARNO MARIA Vice Sindaco X  
4 CIRILLO FEDERICA Consigliere  X 
5 DONCIGLIO FRANCESCO Consigliere X  
6 DIANA MICHELE Consigliere  X 
7 NOCERA NICOLINA Presidente del 

Consiglio 
X  

8 FONTANA DOMENICO Consigliere X  
9 DIANA GIANLUIGI Consigliere X  
10 CIRILLO ALESSANDRO Consigliere X  
11 DONCIGLIO ROSA Consigliere  X 
12 DIANA COSTANTINO Consigliere X  
13 BOVENZI CLORINDA Consigliere X  

 
 

PRESENTI: 10 ASSENTI: 3 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Alessandro Tafuri, il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti la dott.ssa Nicolina Nocera assume la presidenza e dichiara aperta 
la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



PUNTO 4 ALL'ODG: Presa d'atto mobilitazione nazionale contro la crisi 
dell'agricoltura e della pesca. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE - Passiamo al quarto ed ultimo punto 
all'ordine del giorno: Presa d'atto mobilitazione nazionale contro la crisi dell'agricoltura e 
della pesca. Anche per questo punto relaziona il Sindaco. 

SINDACO – Allora, anche per questo punto io fui chiamata qualche tempo fa da questo 
movimento per la mobilitazione nazionale contro la crisi dell'agricoltura e della pesca, fui 
chiamata, loro vennero tra Casapesenna e San Cipriano con con i mezzi agricoli per 
questa protesta ed io e il sindaco di San Cipriano d'Aversa li accogliemmo e ci fecero 
questa proposta di volerli sostenere, o in giunta o in consiglio comunale per quanto 
riguarda quella che è oggi la crisi ripeto dell'agricoltura e della pesca, ma anche quella 
dell'allevamento, quindi io credo che se abbiamo ancora qualcosa di cui vantarci in queste 
terre, è appunto l'agricoltura, l'allevamento e la pesca, ho preferito venire in consiglio 
comunale, ma anche l'altra volta il consigliere Cirillo chiese di voler partecipare a questa 
votazione, a questo sostegno e credo che nei momenti importanti di sostenere il buono 
che c'è nel nostro territorio, noi lo facciamo sempre tutti insieme, siamo stati uniti quando 
si è parlato di ambiente e credo che saremo uniti anche oggi per questo punto. Quindi la 
motivazione, alla fine che cosa accadrà, che questa mobilitazione portati questi atti, 
queste delibere in Europa, in Regione, al Parlamento, cosa accadrà, che si vedrà che c'è 
tanto sostegno per queste attività e quindi in un modo o nell'altro lo Stato, l'Europa 
dovranno fare qualcosa per aiutare allevatori, agricoltori e pescatori. Quindi chiedo al 
consiglio comunale intero di votare questo punto. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE – Ok, passo un attimo la parola al 
consigliere De Rosa che mi ha chiesto di intervenire. 

CONSIGLIERE DE ROSA -  Anche su questo punto il gruppo Casapesenna Viva esprime 
parere favorevole e argomentando che questa presa d'atto e questa approvazione è più 
un atto di vicinanza al momento di crisi per quanto riguarda gli agricoltori e chi si adopera 
con la pesca, perché veramente è un momento di crisi, è un momento di crisi per tanti 
motivi e tante sfaccettature, penso che negli anni scorsi abbiamo già dimostrato con 
delibere di giunta e di consiglio comunale vicinanza agli allevatori, che come ben tutti 
sapete hanno e stanno ancora passando un periodo di crisi prima per la brucellosi, poi 
oggi per il prezzo del latte, quindi tanti allevatori hanno perso le commesse e vivono in uno 
stato di dramma. Lo dico perché il nostro territorio vive di agricoltura soprattutto e abbiamo 
le più grandi aziende di trasformazione di latte bufalino proprio nella nostra provincia e dal 
punto di vista politico non possiamo fare altro che difendere il nostro territorio, anche se è 
un atto simbolico, ma come sempre 100 punti messi insieme, una piccola scritta la 
mettono sul foglio, quindi diamo anche noi, spero come altri comuni, lo faremo anche in 
consiglio provinciale infatti lo annuncio questa  sera, oggi pomeriggio qui a Casapesenna, 
daremo anche in consiglio provinciale il nostro sostegno agli allevatori,  agli agricoltori e 
quindi esprimiamo parere favorevole. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE -  Grazie consigliere De Rosa. Passo la 
parola al consigliere Cirillo Alessandro. 

CONSIGLIERE CIRILLO -  Sì, ovviamente non posso che unirmi alle parole già dette, 
evidenziando comunque che l'articolo 1 della Costituzione ci ricorda che l'Italia è una 



Repubblica democratica fondata sul lavoro, un lavoro che è nato nel settore agricolo della 
pesca in Italia e proprio quella che era la sua vocazione iniziale, quindi se pensiamo al 
post-guerra, diciamo l'Italia si è fondata su questi due pilastri, ciò che poi ha dato vita 
anche a dei veri e propri distretti industriali, oggi diciamo via via sono andati scomparendo, 
quindi anche da che eravamo locomotiva, siamo dei vagoni dietro l'Europa, o alcune 
nazioni d'Europa. L'agricoltura e la zoofilia quindi hanno in queste terre determinato quello 
che oggi è lo status, i nostri diciamo genitori, i nostri nonni hanno vissuto di questo e 
hanno fatto grande, diciamo queste zone e non possiamo quindi non unirci ad un'azione di 
protesta. Mi permetto se c'è la possibilità di inserire nel deliberato una dichiarazione dello 
stato di crisi del governo nazionale, quindi dai governi regionali, cioè chiedere proprio lo 
stato di crisi se c'è possibilità di inserirlo nella proposta di delibera altrimenti è uguale, 
quindi noi comunque votiamo favorevolmente a tale delibera, Grazie. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE-  Sì, passo la parola al consigliere Diana 
Costantino. 

CONSIGLIERE COSTANTINO – Costantino Diana.  Io voglio dire solo una parola di 
favore nel senso di questa delibera, mi sembra positiva, il territorio va difeso, gli 
imprenditori, gli allevatori, gli agricoltori vanno difesi, quindi non possiamo che essere 
favorevoli a questo, per qualsiasi cosa che insieme come amministrazione vogliamo fare, 
per quanto mi riguarda c'è massima disponibilità su questo tema come su altri, lo abbiamo 
dimostrato, quando c'è possibilità di collaborare assolutamente ci fa piacere farlo, quindi 
ringrazio che è stata portata in consiglio questa cosa e annuncio il mio voto favore, Grazie.  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO – Grazie. Allora consigliere Cirillo se può… 
OK, perfetto. Allora, leggo la proposta del consigliere Cirillo. Dalla proposta di delibera di 
cui al presente ordine del giorno numero 4, riguardante la presa d’atto mobilitazione 
nazionale contro la crisi dell’agricoltura e della pesca. Lo scrivente gruppo di minoranza 
“Rinnoviamo Casapesenna” comunica quanto segue: L’articolo 1 della Costituzione ci 
ricorda che l’Italia è una repubblica democratica fondata sul lavoro, un lavoro che è nato 
dal settore agricolo e della pesca perché quella era la sua vocazione iniziale, ciò ha dato 
origine a dei veri e propri distretti industriali di trasformazione dei prodotti, da essi derivanti 
e che oggi vediamo sempre meno se non essere diventati dei vagoni a servizio di 
locomotive straniere. L’agricoltura e la zoofilia hanno in queste terre determinato lo status 
di oggi e noi non possiamo non essere solidali con gli agricoltori e nel sostenere la loro 
azione fino al risultato finale preposto chiedendo che nella proposta sia aggiunta la 
richiesta formale di dichiarazione dello stato di crisi dal governo nazionale e dai governi 
regionali ed evitare la perdita ulteriore di tessuto produttivo e invertire la tendenza 
all’impoverimento rurale e delle comunità costiere. Lo alleghiamo. Perfetto, allora chiedo al 
consiglio di votare questo quarto e ultimo punto all’ordine del giorno. Voti favorevoli?  
Unanime, e votiamo anche l’immediata esecutività dell’atto, voti favorevoli? Perfetto. 
Grazie a tutti, la seduta è sciolta, ci vediamo tra un mesetto circa, Grazie.   
 

 
 
 
 
 
 
 



Illustra il sindaco. 
Seguono alcuni interventi dei Consiglieri, di cui all’allegato verbale di trascrizione. 
Il Consigliere Alessandro Cirillo al riguardo chiede la dichiarazione dello Stato di Crisi dal 
Governo Nazionale e dai Governi Regionali ed evitare la perdita ulteriore di tessuto 
produttivo e invertire la tendenza all’impoverimento rurale e delle comunità costiere, di cui si 
allega copia al presente verbale. 
 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che in data 28 gennaio c.a., presso il presidio di Casal di Principe, si è tenuta una 
manifestazione per esprimere il proprio disagio e sensibilizzare le istituzioni sull’urgenza di 
interventi concreti e straordinari a favore del settore agricolo, zootecnico e della pesca; 
Ritenuto sostenere tale avvenuta manifestazione per rafforzare il dialogo tra cittadini, agricoltori, 
pescatori e istituzioni, nella speranza di individuare insieme soluzioni che possano garantire un 
futuro sostenibile per il nostro comparto agricolo e la nostra comunità; 
Visto il documento di convocazione della manifestazione con cui si chiede che il Governo adotti 
misure straordinarie per salvare le piccole e medie imprese produttive allevatrici, agricole della 
pesca e che la Regione richieda lo Stato di Crisi socioeconomica con una declaratoria che lo 
certifichi, comprendendo e documentando le diverse crisi (economiche ma anche sociali ed 
ambientali); 
Vista la presente proposta di atto deliberativo del Comune da rivolgersi alla Regione ed al Governo 
a sostegno delle richieste, nell’interesse dei cittadini, dell’economia rurale e di tutto il Paese; 
Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, reso ai sensi dell’art. 
49, comma 1, del TUEL; 
Visto il D. Lgs. n. 267/2000; 
Con votazione favorevole unanime resa nelle forme di legge 

 
DELIBERA 

 
1) Di dare atto di quanto in premessa che si intende riportato nel presente dispositivo, ovvero 

“…di sostenere la mobilitazione nazionale contro la crisi dell’agricoltura e della pesca per 
rafforzare il dialogo tra cittadini, agricoltori, pescatori e istituzioni, nella speranza di 
individuare insieme soluzioni che possano garantire un futuro sostenibile per il nostro 
comparto agricolo e la nostra comunità”. 

2) Di trasmettere la presente deliberazione alla Regione Campania ed al Governo Nazionale; 
3) Di dichiarare il presente provvedimento con votazione favorevole unanime resa nelle forme 

di legge immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 
267/2000. 

 
 
 

  
 
 



 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
il Presidente del Consiglio il Segretario Comunale 

Nicolina Nocera dott. Alessandro Tafuri 
(atto sottoscritto digitalmente) 

 
 


